



# С ДНЕМ ПОБЕДЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 17 (859)

Вторник, 4 мая 1976 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

### Ветеранам Великой войны

В КОЛЛЕКТИВЕ лесгафтовцев трудится немало ветеранов — участников Великой Отечественной войны. Более 100 из них уже награждены медалью «30 лет Победы советского народа над фашистской Германией». Такие же награды получат еще 45 наших соотечественников. Медали будут вручены им на торжественном митинге коллектива института в честь Дня Победы. Митинг состоится 7 мая с. г. у памятника воинам-лесгафтовцам, начнется он в 14 час. 30 мин.

В эти дни проходят массовые соревнования студентов института по военно-прикладным видам спорта, посвященные Дню Победы.

На снимке: на вручении медалей «30 лет Победы советского народа над фашистской Германией» ветеранам института.

Б. ПАВЛОВ,  
председатель совета ветеранов института  
Фото С. Фалина



СТУДЕНТКАМ ИНСТИТУТА ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

ВЫПУСКА ИЮНЯ 1941 ГОДА

Герония-проказница, черноглазый зайчонок —  
Прямо с берега солнечной, первозданной весны —  
Юность имени Лесгафта, стаей смелых девчонок,  
Как в объятья, ты бросилась прямо в пламя войны,  
Самолеты со свастикой и со звездочкой алой,  
Рвы, десантники, рейды, миномет и картечь,  
Медсанбаты и надолбы — реквизит небывалый  
Дружбы самой неистойой, самых памятных встреч.  
Ты, бесстрашно-крылатая, все умела и смела,  
Ты, Каховки пылающей неизменный патруль, —  
Лязгу танковой ярости бросить девичье тело,  
Друга мертвого вынести из-под вражеских пуль...  
В сердце, раненном насмерть, боль утраты сжимая,  
По земле, искалеченной и сожженной догла,  
От мороза блокадного до Берлинского мая  
Знамя чести и мужества гордо ты пронесла.  
Так останься же юностью — осязательной и зримой —  
Не страшась гибели и мучительных рап,  
Вечно верен покинутой вечно юный любимый  
И невесту погибшую вечно чтит ветеран!

Татьяна ГНЕДИЧ

### ПАРТИЗАНСКИМИ ТРОПАМИ

ОДНИМ из дел, организованных комитетом комсомола, явился поход по местам боевых действий партизанского отряда, сформированного из студентов-лесгафтовцев под руководством Дмитрия Косицына. Целью похода был сбор материалов о партизанском движении, а также проложение маршрута для лыжных пробежек, которые решено проводить ежегодно.  
В состав отряда вошли четверо — студенты А. Гаспарьянц, И. Тихвинский, А. Ашихин, Ю. Тепцов. С поставленными задачами мы справились успешно. За восемь дней было пройдено на лыжах 200 км. Путь пролегал по лесам и болотам Новгородской и Ленинградской областей (от Малой Вишеры до Луги). Немало встретилось трудностей: глубокий снег, в который проваливались по пояс, после густого снегопа-

да пробивали километр за километром лыжню, до предела набитые рюкзаки с каждым часом становились все тяжелее... Первая же ночь застала нас в лесу. Пригодилось все, что сначала нам казалось напрасной обузой.

В селениях нас встречали радушно.

Сколько горя принесла война людям. Многие деревни стерты с лица земли. Мы видели эти пепелища... Из-под снега полуметровой глубины злобеще выглядывают обломки военной техники фашистов — следы партизанских налетов.

Старожилы рассказали нам много интересного.

Мы посетили братские могилы, почтили память павших бойцов.

А. АШИХИН,  
И. ТИХВИНСКИЙ,  
студенты II курса



АЛЕКСАНДР ПОЛОТАЙ — первый фотокорреспондент многотиражной газеты нашего института. До войны он учился в аспирантуре. Летом 1941 года добровольно ушел на фронт, воевал в рядах защитников Ленинграда, Александр Полотай погиб в бою. В День Победы, так же как и в День советской печати, мы снова и снова вспомним о нем — о мужественном воине и патриоте, о способном газетчике, отдавшем журналистской работе частичку своей души.

Сегодня мы публикуем начало документальной новеллы, написанной об А. Полотае его братом — писателем Николаем Полотаем.

Николай Полотай

### «ЧИК»

Документальная новелла

Мне часто снится брат, Старший, Саша. Стоит в футбольных воротах, чуть подавшись вперед. Ждет атаки... Атака! Удар! В верхний угол! Бросок — мяч липнет к рукам. Ахают трибуны: «Мертвая хватка!» Гремит стадион: — Bravo, Чик! — Молодец! Кто выиграл пари, кто — проиграл. В то время болельщики «ставили на братишку». Приглашали его: выпить кружечку пивца. В честь победы! Брат отказывался. Болельщики не обижались. — Правильно! Чик у нужно стоять на ногах твердо... Чик! Когда-то в двадцатых годах это слово было знаменитым на севастопольском стадионе. Тысячи людей стекались на матчи. Сегодня Чик в воротах! — Чик не пропустит! И Чик оставался Чиком: молчаливым, сосредоточенным. Спокойно шел в ворота, поправляя наколен-

ники, сдвигая на переносицу клетчатое кепи, если солнце в глаза, или прикрывал ладошкой, деловито щурился. С разговорами — не лезь. А после матча так же молча, неторопливо одевался, от-малчивался, слушая похвальные реплики. Прощаясь, скупно улыбался, прикладывая два пальца к козырьку: — Чик!.. (ЧИК — сокращенное слово: честь имею кланяться). Где он вычитал — не знаю. Услышал? Придумал? Но слово стало знаменитым. Его и сейчас, спустя пятьдесят лет, помнят старожилы.

А дома Чик был Сашей, Шурком, сыночком, брательником. И еще: радиолюбителем, мотоциклистом, отличником. Отец вкусно читал вслух газету «Маяк Коммуны», где печатались петитом информации о футбольных матчах. Вырезки сохранял. Втайне гордился. Даже сына стал называть не Шурой, не Сашей, а Александром. Александр! Я всегда завидовал его ловкости, его хватке и его заслуженной славе на футбольном поле. И гордился, когда помогал носить или шнуровать мячи. И льстило, когда его

друзья-футболисты называли меня Чик-маленький.

Мечталось: вырасту «большим Чиком»!.. А для родителей мы были теми, какими нас нарекли: Шурой, Колей. И никаких «чи-ков»: ни больших, ни маленьких.

Брат скрывал от родителей свою кличку. Знал ли отец? Возможно. Но никогда его так не называл.

И вот как-то утром: — Получай, именинник, от меня часы!

Поднес к уху: — «Павел Буре!» Фирма! Слышишь? Тик-так! Тик-так!

И пропустил сквозь щеточку усов смешок: — Чик-чик!..

Добродушно погрозил пальцем. Значит знал.

...Спустя двадцать пять лет, в день именин брата и моего возвращения в отчий дом, собрались семьей за обеденным столом. Цветы. Именинный пирог. На бархатной подушечке — часы — «Павел Буре». Гулко пробили настенные «архиерейские часы».

(Окончание следует)



## Решения

XXV съезда КПСС —  
в жизни!

## НА СЛЕТЕ ОТЛИЧНИКОВ

НА ТРИБУНУ слета отличников учебы поднимается Наташа Маевская. Имя ее известно: она — Ленинский стипендиат и депутат Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся. С гордостью говорит Наташа о высоком авторитете нашего института, о питомцах вуза, принесших славу советскому спорту.

— Долг каждого из нас, — говорит Наташа, — с честью нести имя лесгафтовца.

А проходил слет в актовом зале. Перед его началом звучали в фойе комсомольские песни.

Отличников приветствовали комсомольцы 245-й средней школы, подготовившие литературно-музыкальную композицию «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи!».

Слет начал работу. Вступительное слово о задачах отличников учебы сказал проректор института, доцент В. В. Ухов.

Затем первокурсник Игорь Соколов и студент IV курса Александр Баранов поделились с участниками слета своим опытом учебы. Они подчеркнули, что одним из определяющих факторов является упорство, сила воли. Что бы ни случилось — ты каждый день должен садиться за учебники. Где-то нужно переломить себя, но сделать самостоятельную работу над собой строго обязательной, регулярной.

Остро выступил третьекурский спортсмен Борис Фомиченко. Он резко критиковал тех, хотя и очень немногих студентов, кто не по праву занимает место в нашем институте, для кого четыре года обучения проходят безо всякой пользы.

О том, сколь большой эффект дает инициативное, творческое отношение студента к овладению знаниями, говорил зам. декана педагогического факультета Г. Д. Горбунов.

Группа комсомольцев была награждена знаком ЦК ВЛКСМ и Министерства высшего и среднего образования РСФСР «За отличную учебу».

И вот слет завершается. Студентка Галина Литвиненко зачитывает обращение отличников ко всем студентам института, которое было принято участниками слета единогласно.

Нет сомнения, что лесгафтовцы отличной учебой, высокими спортивными достижениями внесут достойную лепту в выполнение 10-й пятилетки — пятилетки качества и эффективности труда, достойно встретят 80-летие института.

**Т. КУРДЮКОВА,**  
член комитета ВЛКСМ

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ КОЛЛЕГЕ

Кафедра иностранных языков отметила 50-летие со дня рождения и 30-летие педагогической деятельности доцента кафедры, кандидата филологических наук С. В. Катченковой.

Выпускница Харьковского института иностранных языков Светлана Валентиновна более 10 лет трудится в нашем институте. Сейчас она является заместите-

КАЖДЫЙ номер газеты — это встреча с читателем. И каждая из них — важная и ответственная.

...Пожелтевшие страницы первых номеров «Лесгафтовца» (а именно так называлась наша многотиражка в 1940—1941 гг.). Многие расскажут лесгафтовцу каждая из заметок. Они свидетельствуют о том, что с самых первых своих шагов наша многотиражка стала деятельным помощником партийной и комсомольской организаций, институтского коллектива в воспитании специалистов физической культуры и спорта.

В каждом из номеров газеты — материалы многих авторов: преподавателей, студентов, рабочих, служащих. А. Пуни, К. Булочко, Н. Люкшинов, В. Чудинов, Г. Харабуга, А. Игнащенко, И. Мещерягин, Д. Семенов... Этими именами подписаны материалы первых номеров газеты, в активе редакции остались многие из них и по сей день.

И еще имена авторов тех далеких лет: Д. Косицын, В. Березин, В. Грицук, А. Грачев, А. Полотай... Их нет с нами. Они пали на полях сражений Великой Отечественной войны. Но они в наших сердцах.

В числе первых редакторов, выпускавших «Лесгафтовца» в 1940—1941 гг., — студент Н. Пирогов и преподаватель Я. М. Богданов. В составе редколлегии поработали за прошедшие десятилетия десятки преподавателей и студентов. Среди них В. В. Икова, В. В. Ухов, П. Н. Слесарь, Г. П. Иванова (Лукирская), А. В. Романова, Г. Г. Майский, В. М.

## 5 мая — День советской печати

Зверев, М. Бергман, Н. А. Грудзинская, С. В. Ксенофонтов... Занятно было бы назвать преподавателей, которые не выступали на страницах нашей газеты. В течение учебного года к работе редакции приобщаются многие десятки студенческих корреспондентов.

многотиражки были редколлегии студенческих стенгазет. Нужно, чтобы эти редколлегии значительно активизировали свою работу.

Нам хотелось бы, чтобы почаще появлялись на страницах нашей газеты острые критические материалы. И здесь многое зависит не только от редакции, но и от вас, наших читателей. Редакция всегда окажет вам в этом поддержку.

Ждем мы должной активности от группы народного контроля. Нечасто получаем мы материалы от «Комсомольского прожектора».

Еще раз хочется посоветовать нашим студентам: используйте возможность печататься в своей институтской газете. Вам, будущим тренерам, специалистам физической культуры и спорта, очень пригодится умение сделать репортаж, написать коротенькую, но толковую информацию, подготовить специальную статью.

Коллектив нашего института, как и вся страна, полон стремления претворить в жизнь предначертания исторического XXV съезда КПСС, успешно выполнить планы 10-й пятилетки, добиться новых успехов в труде, в учебе, в спорте. Редколлегия нашей газеты, ее боевой актив делают все, чтобы внести достойную лепту в общее дело.

## ТВОЯ ГАЗЕТА

Читателям хорошо знаком пылкий актив нашей газеты. Это студенты С. Дегтев, В. Биколов, Н. Самылов, А. Сберегаев, преподаватели А. А. Синюрин, А. А. Копылов, Ю. И. Мелихов, Ю. П. Мельников, Р. С. Юрков, В. Г. Жуйков, К. Ю. Ажицкий, Л. Г. Перфильев, Н. А. Жарикова, зав. музеем М. Ф. Прокофьев, аспиранты С. Н. Белоусов и Б. А. Алексеев, Н. Дегтева, Е. Моисеева и многие другие. Как и всегда, среди самых активных наших помощников — комсомольцы.

Нужно, чтобы постоянными коллективными корреспондентами



ОДИН из ветеранов редколлегии нашей газеты — мастер спорта Юрий Мелихов, аспирант кафедры велоспорта. Сейчас он работает над кандидатской диссертацией.  
На снимке: Ю. П. Мелихов (справа) проводит научное исследование.

Фото Н. Самылова

## С ПОКАЗАТЕЛЬНЫМИ ВЫСТУПЛЕНИЯМИ

На последнем комсомольском собрании группа (а у нас 11 гимнасток — «художниц» и 6 акробатов) взяла обязательство быть участниками как можно большего числа показательных выступлений.

Ездили мы в Приморск, где выступили в составе институт-

ской агитбригады. До этого наши девушки не раз выступали на вечерах в подшефных школах города. Много интересного и в наших дальнейших планах.

**М. ГУТНИК,**  
студентка 3-й группы II курса педфака

же английское отделение госкурсов иностранных языков и пополнила на кафедре ряды «многостаночников».

Коллеги с кафедр института, представители других вузов тепло поздравили юбиляра.

В связи с юбилеем и за добросовестную работу приказом по институту доценту С. В. Катченковой объявлена благодарность.

**Б. БОБКОВ,**  
зав. кафедрой иностранных языков, доцент

## СПОРТ

### СРЕДИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ МЕМОРИАЛА

НА СОРЕВНОВАНИЯХ памяти братьев Знаменских отличились и студенты нашего института. Так, С. Сафроненко завоевал один из главных призов мемориала — в беге на 1500 м. В прыжках с шестом В. Кишкун преодолел планку на высоте 5 м 40 см, установив новое высшее достижение мемориала. Вторым, с результатом 5 м 30 см, был другой наш студент — В. Трофименко. Победу в марафонском беге одержал лесгафтовец А. Евсиков.

## Матч фехтовальщиков

Состоялась товарищеская встреча по фехтованию между командами Центрального института физкультуры и нашего вуза.

Коллектив фехтовальщиков ЦОЛИФК является сильнейшим среди команд инфизкультур страны. Но лесгафтовцы не сложили оружия перед именитым соперником. Они добились успеха в личных соревнованиях по сабле и мужской рапире, а также в командных встречах по шпаге и мужской рапире. В личных соревнованиях по женской рапире и шпаге, в командных соревнованиях по сабле и женской рапире впереди были москвички.

Особо следует отметить успех студента IV курса педагогического факультета, мастера спорта В. Дьяченко, занявшего 1-е место по фехтованию на саблях, победившего в повторном бою чемпиона мира среди молодежи мос-

## В партгруппах

### Есть ДЕЯТЕЛЬНЫЙ АКТИВ

Пынешний учебный год проходит под знаком XXV съезда КПСС. И, конечно, подготовка к съезду, его решения нашли свое отражение и в работе партийной группы, всего коллектива кафедры иностранных языков.

Численность партгруппы — 8 человек, партстаж каждого из коммунистов — не менее 10 лет. Кроме того, создан работоспособный беспартийный актив — Т. Н. Харитонова, Г. И. Смирнова, Н. А. Пикав, О. А. Ярцевская, Л. К. Соколова, С. В. Катченкова, С. В. Романова и др. Работа партгруппы в целом шла по намеченному плану, добавления и изменения в который вносила сама жизнь.

Дополнительные обязательства, принятые к XXV съезду КПСС, коммунисты успешно выполнили. Каждый из членов партгруппы ответственно отнесся к занятиям в семинаре политического просвещения. Мы с большим интересом изучаем материалы XXV съезда.

На одиннадцати заседаниях партгруппы заслушивались отчеты коммунистов, кураторов, комсомольцев, членов кафедры, ответственных за учебный процесс на заочном факультете, за воспитательную работу. Большая целенаправленная воспитательная работа со студентами — иностранцами проводится коммунистом А. В. Трескуновой. Научно-исследовательская работа велась коммунистами по двум крупным темам, строго по индивидуальным планам.

Обо всем этом говорилось на недавно прошедшем отчетно-выборном собрании партгруппы. Работа партгруппы Т. Г. Морозовой признана удовлетворительной. Коммунисты кафедры вновь избрали ее своим вожаком.

Одна из серьезных задач, стоящих сейчас перед партгруппой, в свете решений XXV съезда КПСС, — интенсивная технизация процесса обучения, что даст возможность еще более повысить качество знаний студентов.

Клича П. Ренского. Отличился также студент II курса спортивного факультета, мастер спорта В. Поляков, ставший победителем соревнований по рапире.

Поединки были упорными, что усилило интерес к ним.

Москвичи пригласили нашу команду в Москву. В октябре там вновь встретятся наши команды. В соревнованиях примут участие и фехтовальщики Болгарского института физической культуры. Обобщенное пожелание друзей-соперников — сделать такие встречи традиционными.

**В. ФЕДОРОВ,**  
заслуженный тренер СССР

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-31688 Заказ № 1172

Ордена Трудового  
Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.